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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
 

Актуальність теми. Бадмінтон від 1992 року введено до програми 
Олімпійських ігор, що особливо загострило потребу у створенні науково 
обґрунтованої системи підготовки бадмінтоністів (В.М. Платонов, 1995; H. Nawara, 
2000). На сучасному етапі розвитку, у зв’язку із внесенням змін у правила гри, у 
бадмінтоні спостерігаються тенденції інтенсифікації змагальної діяльності 
(В.А. Любиева, 2006; В.М. Шиян, 2013). Ураховуючи це, особливої актуальності 
сьогодні набуває проблема швидкісно-силової підготовки бадмінтоністів як 
фактора, від якого залежить можливість забезпечення сучасних вимог до 
підготовленості бадмінтоністів. Фахівці зауважують, що один із проявів швидкісної 
сили, а саме стартова сила, є вирішальним фактором при виконанні ударів у 
бадмінтоні (Н.Ю. Верхошанская, 1980; Ю.М. Валкин, 2008). 

Сьогодні вітчизняні спортсмени за кількісними та якісними компонентами 
змагальної діяльності (швидкість переміщення кортом, швидкість і висота „обробки 
волана”, „початкова швидкість” волана при „смеші” та інші) поступаються 
закордонним бадмінтоністам (Ю.М. Смірнов, 1990, 2011; О.В. Жбанков, 1994, 1997). 
Основною причиною цього визначають низький рівень спеціальної фізичної 
підготовленості (О.В. Жбанков, 1994; М.М. Линець, 1997). 

У доступній нам вітчизняній літературі було знайдено низку дисертаційних 
досліджень, присвячених проблемам підготовки спортсменів у бадмінтоні, а саме 
методиці навчання техніки нападного удару (Д.П. Рибаков, 1976); контролю 
спеціальної рухової підготовленості спортсменів з використанням гнучкої 
автоматизованої системи (на прикладі бадмінтону) (Б.О. Головін, 1987); 
підвищенню швидкісних характеристик із урахуванням лабільності нервової 
системи (Ф.Г. Валєєв, 1998); бадмінтону як одному із засобів поліпшення рухових 
можливостей школярів з порушенням слуху (М.О. Ігнатьєв, 2002); обґрунтуванню 
змісту уроків фізичної культури з елементами бадмінтону для дітей молодшого 
шкільного віку (О.В. Шиян, 2004); диференційованому використанню фізичних 
засобів відновлення на етапі передзмагальної підготовки в період змагань 
кваліфікованих бадмінтоністів (В.Г. Турманідзе, 2005); швидкісно-силовій 
підготовці юних бадмінтоністок 12−16 років (М.С. Паршин, 2006) та критеріям 
відбору бадмінтоністів на етапі попередньої базової підготовки (В.М. Шиян, 2011). 
Подальший аналіз літературних джерел виявив, що висвітлення питань швидкісно-
силової підготовки у бадмінтоні є недостатнім (Ю.М. Смірнов, 1990; 2011; 
Б.В. Глєбович, 1994; О.В. Жбанков, 1994, 2001; В.М. Шиян, 2001, 2011, 2013). 

Таким чином, виявлене протиріччя між значенням, сучасними вимогами до 
швидкісно-силової підготовленості у бадмінтоні та недостатнім обґрунтуванням 
теоретичних і методичних положень спеціальної фізичної підготовки 
кваліфікованих бадмінтоністів зумовило актуальне науково-практичне завдання. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну 
роботу виконано відповідно до теми 2.1.14.7п «Структура і регуляція змагальної 
діяльності в ігрових видах спорту» Зведеного плану науково-дослідної роботи у 
сфері фізичної культури і спорту на 2006–2010 рр. (номер державної реєстрації 
0106U012610) та теми 2.4 «Теоретико-методичні основи індивідуалізації навчально-
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тренувального процесу в ігрових видах спорту» Зведеного плану науково-дослідної 
роботи у сфері фізичної культури і спорту на 2011–2015 рр. (номер державної 
реєстрації 0112U002001). Роль автора як співвиконавця тем полягає у визначенні 
структури та змісту спеціальної фізичної підготовки кваліфікованих бадмінтоністів, 
розробленні експериментальної програми удосконалення швидкісно-силової 
підготовленості бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки та 
перевірки її ефективності. 

Мета дослідження − удосконалити швидкісно-силову підготовленість 
бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки шляхом використання 
тренувальних засобів, що реалізовані у варіативних модулях швидкісно-силової 
підготовки спортсменів. 

Завдання дослідження: 
1. Визначити структуру та зміст науково-методичного обґрунтування 

спеціальної фізичної підготовки кваліфікованих бадмінтоністів. 
2. Обґрунтувати засоби комплексного контролю за рівнем швидкісно-силової 

підготовленості бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки. 
3. Встановити результативно-значущі швидкісно-силові якості бадмінтоністів 

на етапі спеціалізованої базової підготовки. 
4. Розробити та експериментально обґрунтувати програму удосконалення 

швидкісно-силової підготовленості бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової 
підготовки, що передбачає використання варіативних модулів тренувальних засобів 
швидкісно-силової підготовки спортсменів  

Об’єкт дослідження: спеціальна фізична підготовка у бадмінтоні. 
Предмет дослідження: швидкісно-силова підготовленість бадмінтоністів на 

етапі спеціалізованої базової підготовки. 
Методи дослідження: 
 теоретичний аналіз і узагальнення наукової і методичної літератури та даних 

мережі Інтернет (визначення стану вивченості проблематики дослідження, пошук 
тренувальних засобів для швидкісно-силової підготовки в бадмінтоні); 

 соціологічне опитування шляхом анкетування (обґрунтування засобів для 
комплексного контролю швидкісно-силової підготовленості кваліфікованих 
бадмінтоністів, визначення тренувальних засобів у межах модулів швидкісно-
силової підготовки кваліфікованих бадмінтоністів); 

 педагогічні спостереження (вивчення показників змагальної діяльності та 
рівня швидкісно-силової підготовленості бадмінтоністів); 

 педагогічне тестування (виявлення рівня швидкісно-силових якостей 
кваліфікованих бадмінтоністів, оцінювання та порівняння підготовленості 
бадмінтоністів експериментальних груп під впливом використання варіативних 
модулів тренувальних засобів швидкісно-силової підготовки спортсменів, 
ефективний контроль та об’єктивне оцінювання результатів педагогічного 
експерименту); 

 педагогічний експеримент (експериментальна перевірка ефективності 
модулів та загалом програми удосконалення швидкісно-силової підготовленості 
бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки); 
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 методи математичної статистики (визначення достовірності отриманих 
емпіричних даних на різних етапах виконання дослідження). 

Наукова новизна роботи: 
 уперше встановлено ефективність різних модулів тренувальних засобів 

швидкісно-силової підготовки та варіантів їх поєднання в удосконаленні 
підготовленості бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки у 
підготовчому періоді макроциклу; 

 уперше обґрунтовано програму удосконалення швидкісно-силової 
підготовленості бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки з 
використанням варіативних модулів тренувальних засобів; 

 удосконалено структуру та зміст комплексного контролю швидкісно-силової 
підготовленості бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки; 

 набули подальшого розвитку знання щодо показників швидкісно-силової 
підготовленості та змагальної діяльності бадмінтоністів на етапі спеціалізованої 
базової підготовки; 

 набули подальшого розвитку положення теорії підготовки спортсменів щодо 
реалізації принципу варіативності засобів у навчально-тренувальному процесі 
кваліфікованих спортсменів; 

 набули подальшого розвитку знання про місце швидкісно-силової 
підготовленості у забезпеченні результативності змагальної діяльності 
бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки на сучасному етапі 
розвитку виду спорту. 

Практичне значення роботи отриманих результатів роботи полягає в 
експериментальному обґрунтуванні ефективності шляхів удосконалення швидкісно-
силової підготовленості бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки, 
що забезпечено варіативністю тренувальних засобів, поєднаних в окремі модулі 
швидкісно-силової підготовки спортсменів. 

Розроблену програму швидкісно-силової підготовки та батарею тестів для 
комплексного контролю швидкісно-силової підготовленості бадмінтоністів на етапі 
спеціалізованої базової підготовки впроваджено у навчально-тренувальний процес 
команд СДЮСШОР з бадмінтону ім. К.В. Вавілова та КДЮСШ Придніпровської 
державної академії будівництва та архітектури (м. Дніпро), а також ШВСМ 
м. Харкова, що підтверджено відповідними актами впровадження. 

Результати дослідження можуть бути використані в навчально-тренувальному 
процесі студентів вищих навчальних закладів галузі під час викладання дисциплін 
„Теорія і методика обраного виду спорту (бадмінтон)” та „Спортивно-педагогічне 
вдосконалення (бадмінтон)”, а також під час проведення курсів підвищення 
кваліфікації тренерів з бадмінтону. 

Особистий внесок автора полягає в проведенні аналізу змагальної діяльності 
кваліфікованих бадмінтоністів; визначенні кількісних параметрів дій, які виконують 
гравці під час зустрічі; обґрунтуванні раціональної структури та змісту швидкісно-
силової підготовки кваліфікованих бадмінтоністів; розробленні модулів 
(комплексів) вправ швидкісно-силового спрямування в мікроциклах підготовки 
бадмінтоністів 15−17 років; у визначенні напряму, мети, завдань дослідження, 
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нагромадженні теоретичного та експериментального матеріалу; в організації та 
проведенні педагогічного експерименту; аналізі та узагальненні отриманих даних; 
упровадженні програми швидкісно-силової підготовки бадмінтоністів у практику 
підготовки спортсменів; формуванні тексту та узагальненні результатів 
дисертаційної роботи. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, 
експериментальні дані та результати були оприлюднені на таких міжнародних та 
всеукраїнських конференціях: „Проблемы и перспективы развития спортивных игр 
и единоборств в высших учебных заведениях” (Харьков−Белгород−Красноярск, 
2006), „Молода спортивна наука України” (Львів, 2007−2010); „Сучасні проблеми 
розвитку теорії і методики спортивних ігор” (Львів, 2010); „Сучасні проблеми 
фізичного виховання і спорту різних груп населення” (Суми, 2016); на засіданнях 
наукового гуртка аспірантів Львівського державного університету фізичної 
культури (2006−2009), а також на засіданнях кафедри спортивних та рекреаційних 
ігор Львівського державного університету фізичної культури (2006−2016). 

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладено у 
9 публікаціях, з них 7 статей надруковано у фахових виданнях України (1 праця 
виконана одноосібно), 2 публікації − у виданнях, що внесені до міжнародних 
наукометричних баз, та 1 працю − в іншому виданні. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти 
розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Робота, викладена на 
174 сторінках основного тексту, містить 18 таблиць, 17 рисунків. Список 
опрацьованої літератури становить 226 джерел, з яких 21 − іноземною мовою. 

 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ 

 

У вступі обґрунтовано актуальність теми та подано зв’язок з науковими 
програмами, планами та темами робіт, конкретизовано мету та сформульовано 
завдання роботи, визначено об’єкт та предмет, описано основні методи дослідження, 
обґрунтовано наукову новизну та оцінено практичну значущість роботи, розкрито 
особистий внесок автора, подано інформацію про апробацію отриманих результатів 
дослідження та вказано кількість публікацій. 

У першому розділі „Теоретико-методичні аспекти швидкісно-силової 
підготовки у бадмінтоні” на основі огляду літературних джерел установлено, що 
інтенсифікація змагальної діяльності у бадмінтоні, пов’язана з об’єктивними 
чинниками соціально-економічного впливу, стала причиною зміни правил гри, серед 
яких збільшення обов’язкової кількості залікових очок, зміна послідовності 
виконання подач та відповідальності за кожен розіграш волану тощо. Це значною 
мірою вплинуло на вимоги до підготовленості бадмінтоністів на різних етапах 
багаторічної підготовки, особливо на етапі спеціалізованої базової підготовки, на 
якому суттєво збільшуються обсяги спеціальних навантажень. 

Розвиток спеціальної фізичної підготовленості кваліфікованих бадмінтоністів 
нерозривно пов’язаний із проявами їхніх швидкісно-силових якостей. Величини 
опорів при проявах швидкісно-силових якостей у змагальній діяльності бадмінтону 
дуже різняться, що зумовлено специфікою ігрових ситуацій. Важливим у науковому 
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обґрунтуванні підходів до удосконалення швидкісно-силової підготовленості є 
забезпечення максимально швидких „переходів” від напруження м'язів до 
розслаблення та навпаки із високою міжм’язовою та внутрішньом’язовою 
узгодженістю та достатнім діапазоном опорів для нервово-м’язової діяльності 
бадмінтоністів. 

Структура та зміст науково-методичного обґрунтування спеціальної фізичної 
підготовки кваліфікованих бадмінтоністів за напрямом удосконалення швидкісно-
силової підготовленості дає підстави стверджувати про існування значної кількості 
обґрунтованих фахівцями бадмінтону та споріднених за структурою і змістом 
змагальної діяльності видів спорту підходів із використанням різних методів, 
засобів, параметрів навантаження тощо, які досліджувалися з доведеною високою 
ефективністю. 

Виявлена значна сукупність ефективних засобів швидкісно-силової підготовки 
кваліфікованих бадмінтоністів поряд із потребою дотримання керівних положень 
системи підготовки спортсменів вказує на протиріччя між сучасними вимогами до 
якісного удосконалення швидкісно-силової підготовленості спортсменів та 
урахуванням потреби варіативного змісту швидкісно-силової підготовки 
кваліфікованих бадмінтоністів, що може бути вирішене за допомогою 
обґрунтування використання варіативних модулів тренувальних засобів. 

У другому розділі „Методи та організація дослідження” обґрунтовано методи 
дослідження та етапи його проведення. 

Дослідження складалося з чотирьох етапів. 
Перший етап (жовтень 2006 р. – жовтень 2007 р.) був спрямований на вивчення 

матеріалів фондів бібліотек вищих навчальних закладів України, наукових бібліотек 
та інформаційної мережі Інтернет, аналіз та узагальнення відомостей наукової та 
методичної літератури з проблематики дослідження; визначення основного напряму 
дослідження, конкретизацію об’єкта та предмета, мети і завдань дослідження; 
формування розширеного плану виконання дисертаційного дослідження та добір 
методів і методик отримання даних теоретичного та емпіричного рівнів. 

Другий етап (листопад 2007 р. – березень 2009 р.) – доповнено матеріали 
наукової і методичної літератури та інформаційне наповнення першого розділу 
дисертаційної роботи; обґрунтовано програму педагогічного спостереження за 
змагальною діяльністю кваліфікованих бадмінтоністів, що перебувають на етапі 
спеціалізованої базової підготовки. Проаналізовано змагальну діяльність, проведену 
на головних змаганнях для спортсменів цієї кваліфікаційної групи (чемпіонати 
України 2007, 2008 рр.). Проведено соціологічне опитування та опрацьовано його 
результати з метою обґрунтування методики комплексного контролю швидкісно-
силової підготовленості бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки, 
здійснено педагогічне спостереження.  

На третьому етапі (квітень 2009 р. – серпень 2011 р.) проведено 
констатувальний експеримент з визначення рівня швидкісно-силової 
підготовленості бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки 
провідних спортивних шкіл України (м. Харків, м. Дніпропетровськ); розроблено 
програму та проведено педагогічний експеримент із залученням 30 кваліфікованих 
бадмінтоністів, що перебували на етапі спеціалізованої базової підготовки із метою 
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перевірки ефективності авторського підходу, реалізованого в експериментальній 
програмі удосконалення швидкісно-силової підготовленості бадмінтоністів за 
допомогою варіативних модулів тренувальних засобів. Це реалізовано шляхом 
формування трьох експериментальних груп та проведення формувального, 
порівняльного, перехресного педагогічного експерименту. 

На четвертому етапі (вересень 2011 р. – вересень 2015 р.) доповнено 
відомості наукової і методичної літератури та інформаційне наповнення першого 
розділу дисертаційної роботи, сформовано текст другого та третього розділів 
дисертаційної роботи; оброблено та узагальнено дані педагогічного експерименту; 
узагальнено результати дослідження та сформульовано висновки, упроваджено 
результати дослідження. 

У третьому розділі „Швидкісно-силова підготовленість бадмінтоністів на 
етапі спеціалізованої базової підготовки та напрями її удосконалення” 
установлено, що для змагальної діяльності в бадмінтоні характерна висока 
динамічність та щільність виконання техніко-тактичних дій. Найбільшу частку 
ударів становить технічний прийом „відкидка” із сітки „відкритою” і „закритою” 
стороною ракетки (відповідно 9,6 і 10,8 %), далі такі техніко-тактичні дії як „смеш” 
− 10,3 %, схожі відсоткові співвідношення мають „коротка подача” та „високий 
удар” по високій траєкторії, „укорочений удар”, „підставка” на сітці (від 7,2 до 
7,6 %). Темп обміну ударами між бадмінтоністами перебуває в діапазоні 
0,8−1,44 уд./с. 

Установлено параметри змагальної діяльності кваліфікованих бадмінтоністів 
України (15−17 років): середня кількість розіграшів волана упродовж гейму − 36,63; 
середня тривалість гейму упродовж матчу − 11,78 хв; середня тривалість чистого 
ігрового часу упродовж гейму − 3,82 хв; середня кількість ударів упродовж гейму 
(двох гравців) − 246,33; середня кількість розіграшів волана упродовж матчу − 
82,42; середня тривалість матчу − 28,99 хв; середня тривалість чистого ігрового часу 
упродовж матчу − 8,85 хв; середня кількість ударів упродовж матчу − 277,13 (на 
одного гравця); середня кількість ударів упродовж матчу − 554,25 (двох гравців); 
середній темп гри − 1,03 уд./с. Визначено середні значення технічних дій, які 
застосовують у одиночних іграх кваліфіковані спортсмени: найбільшу кількість 
ударів становить „смеш” (14,82 %); „відкидка” та „підставка” − відповідно 10,88 % 
та 10,13 %; удари знизу: „у передню зону” − 9,87 % та „у задню зону” − 7,94 %; 
„високо-далекі” удари – 8,29 %; „коротка подача” – 8,01 %; „укорочений” удар – 
7,59 %; „висока подача” – 6,8 % (рис. 1). 

За допомогою експертного опитування фахівців бадмінтону найбільш 
інформативними тестами для комплексного контролю швидкісно-силової 
підготовленості бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки є такі: 
„Біг 30 м зі старту”; „Стрибки (вліво-вправо) через гімнастичну лаву за 10 або 15 с”; 
„Стрибки зі скакалкою за 10 або 15 с”; „Переміщення по корту за 10 або 15 с”; 
„Стрибок у довжину з місця з двох ніг”; „Стрибок вгору з місця з двох ніг”; 
„Метання набивного м’яча з різних вихідних положень”; „Біг на місці з високим 
підніманням колін до натягнутого шнура за 5 або 10 с”; „Піднімання тулуба в сід з 
положення лежачи впродовж 30 с”; „Зміна положень ніг у випаді за 10 або 15 с”; 
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„Переміщення між двома лініями 2х5 метрів уперед обличчям, назад спиною”, що 
використовують 52,2−73,9 % фахівців. 

 

 
 

Рис. 1. Середнє значення технічних дій (%)  
кваліфікованих бадмінтоністів України 15−17 років (n=24)  

в одиночних матчах 
 

Серед фізичних якостей спортсменів та їх проявів для досягнення 
результативності змагальної діяльності в бадмінтоні найбільш значущими фахівці 
визначили такі: швидкісну та вибухову силу (8,91 та 9,39 бала), прояви бистрості 
(бистрість рухових реакцій, бистрість поодиноких рухів, частота рухів) – 7,95–
9,34 бала; швидкісну загалом та спеціальну витривалість (9,08 та 9,47 бала), активну 
гнучкість (9,91 бала); спритність (координованість рухів), оцінку і регуляцію 
динамічних і просторово-часових параметрів руху, орієнтування в просторі 8,13–
9,43 бала. 

Ефективними засобами швидкісно-силової підготовки в тренувальному процесі 
бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки, які визначили фахівці 
(86,9−65,2 % опитаних), є різноспрямовані за структурою та змістом вправи, які за 
рангом мають певну послідовність: бігові, короткочасні переміщення, імітаційні, 
стрибкові, швидкісні, змагальні, вправи на тренажерах та з різними обтяженнями, 
що дало підстави для обґрунтування потреби їх об’єднання в окремі модулі для 
впровадження у безпосередній навчально-тренувальний процес.  

Упровадження програми удосконалення швидкісно-силової підготовленості 
бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки є пріоритетною в період 
завершення підготовчої частини заняття (70−83 %) та на початку основної частини 
тренувального заняття (50−61 % опитаних фахівців різної кваліфікації відповідно). 
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Установлено, що високий рівень швидкісно-силової підготовленості має 
найбільше значення для реалізації таких техніко-тактичних дій бадмінтоністів в 
умовах змагальної діяльності: удари („високо-далекий”, „високий атакувальний”, 
„смеш”, „напівсмеш”, „плоский”) – 8,83−10,00 бала; переміщення (стрибки з однієї 
ноги, стрибки з двох ніг, випади) – 9,33−9,67 бала; подача („висока атакувальна”, 
„високо-далека”) – 6,30 та 6,78 бала. 

У четвертому розділі „Ефективність програми швидкісно-силової 
підготовки кваліфікованих бадмінтоністів” представлено методологічну основу, 
структуру та зміст експериментальної програми − забезпечення принципу 
варіативності в удосконаленні швидкісно-силової підготовленості бадмінтоністів на 
етапі спеціалізованої базової підготовки, яке реалізоване за допомогою розроблення 
трьох окремих модулів тренувальних засобів, які поряд із спільними ознаками 
містили специфікацію, а саме визначену спрямованість структури та змісту засобів 
(швидкісні, силові, стрибкові вправи). Вони розраховані на вісім тижневих циклів 
підготовки. У межах авторської програми передбачено також можливість трьох 
варіантів поєднання цих модулів із формуванням відносно завершеного періоду 
(шість мезоциклів) у підготовчому періоді макроциклу підготовки. 

 

 
 

Рис. 2. Порівняльна ефективність варіативних модулів тренувальних засобів 
швидкісно-силової підготовки у навчально-тренувальному процесі 

бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки: 
 

1 − стрибки зі скакалкою за 15 с (кількість разів); 
2 − переміщення між двома лініями 2х5 метрів уперед обличчям, назад спиною (с); 
3 − стрибок у довжину з місця з двох ніг (см); 
4 − переміщення по корту за 15 с (кількість пройдених точок); 
5 − згинання та розгинання рук в упорі лежачи на підлозі за 15 с (кількість разів); 
6 − метання набивного м’яча (2 кг) з вихідного положення стоячи однією рукою (м); 
7 − піднімання тулуба в сід з положення лежачи впродовж 30 с (кількість разів); 
8 − зміна положень ніг у випаді за 15 с (кількість разів) 
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Ефективність окремих варіативних модулів тренувальних засобів швидкісно-
силової підготовки у навчально-тренувальному процесі бадмінтоністів на етапі 
спеціалізованої базової підготовки має відмінності (див. рис. 2). Більшу 
ефективність модуля 1 визначено за показниками контрольних вправ „Стрибки зі 
скакалкою (кількість разів)”, „Переміщення між двома лініями 2х5 метрів уперед 
обличчям, назад спиною (с)”, „Переміщення по корту за 15 с (кількість пройдених 
точок)” − 2,58−6,34 % від вихідного рівня. 

За модулем 2 достовірно вище (р≤0,05−0,01) зростання швидкісно-силової 
підготовленості зафіксовано за контрольними вправами „Згинання та розгинання 
рук в упорі лежачи на підлозі за 15 с (кількість разів)”, „Піднімання тулуба в сід з 
положення лежачи впродовж 30 с (кількість разів)”; „Зміна положень ніг у випаді за 
15 с (кількість разів)” − 3,53−5,43 % від вихідного рівня. 

Ефективність модуля 3 доведено за контрольними вправами „Стрибок у 
довжину з місця з двох ніг (см)”; „Згинання та розгинання рук в упорі лежачи на 
підлозі за 15 с (кількість разів)”; „Метання набивного м’яча (2 кг) з вихідного 
положення стоячи однією рукою (м)” − 3,39−6,26 % (р≤0,05−0,01). 

 

 

Рис. 3. Порівняльна ефективність варіантів поєднання модулів тренувальних 
засобів швидкісно-силової підготовки у навчально-тренувальному процесі 

бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки (%): 
 

1 − стрибки зі скакалкою за 15 с (кількість разів); 
2 − переміщення між двома лініями 2х5 метрів уперед обличчям, назад спиною (с); 
3 − стрибок у довжину з місця з двох ніг (см); 
4 − переміщення по корту за 15 с (кількість пройдених точок); 
5 − згинання та розгинання рук в упорі лежачи на підлозі за 15 с (кількість разів); 
6 − метання набивного м’яча (2 кг) з вихідного положення стоячи однією рукою (м); 
7 − піднімання тулуба в сід з положення лежачи впродовж 30 с (кількість разів); 
8 − зміна положень ніг у випаді за 15 с (кількість разів) 
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Реалізація програми удосконалення швидкісно-силової підготовленості 
бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки за різними варіантами 
вказала, що за більшістю контрольних вправ усі варіанти мали позитивне зростання 
(р≤0,05−0,01). Проте перший варіант поєднання варіативних модулів (1−2−3) мав 
переваги за результатами контрольних вправ „Стрибки зі скакалкою (кількість 
разів)” − 8,95 %; „Переміщення між двома лініями 2х5 метрів уперед обличчям, 
назад спиною (с)” – 6,27 %; другий варіант (2−3−1) – „Згинання та розгинання рук в 
упорі лежачи на підлозі за 15 с (кількість разів)” − 17,23 %; третій варіант (3−1−2) – 
„Переміщення по корту за 15 с (кількість пройдених точок)” − 10,92 %, „Метання 
набивного м’яча (2 кг) з вихідного положення стоячи однією рукою (м)” – 10,76 % 
(див. рис. 3). 

У п’ятому розділі „Аналіз та узагальнення результатів дослідження” 
проведено узагальнення та підбито підсумки дисертаційної роботи. 

Науковці, що присвятили свої роботи зазначеній тематиці, підкреслюють, що 
розвиток спеціальної фізичної підготовленості кваліфікованих бадмінтоністів 
нерозривно пов’язаний із проявами їхніх швидкісно-силових якостей (Б.А. Головін, 
1987; О.В. Жбанков, 1994; Ф.Г. Валєєв, 1998; В.Г. Турманідзе, 2005; М.С. Паршин, 
2006; Ю.М. Смірнов, 2011). 

Згідно з результатами опитування фахівців бадмінтону, найбільш 
інформативними тестами для комплексного контролю швидкісно-силової 
підготовленості бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки є такі: 
„Біг 30 м зі старту”, „Стрибки (вліво-вправо) через гімнастичну лаву за 10 або 15 с”, 
„Стрибки зі скакалкою за 10 або 15 с”, „Переміщення по корту за 10 або 15 с”, 
„Стрибок у довжину з місця з двох ніг”, „Стрибок вгору з місця з двох ніг”, 
„Метання набивного м’яча з різних вихідних положень”, „Біг на місці з високим 
підніманням колін до натягнутого шнура за 5 або 10 с”, „Піднімання тулуба в сід з 
положення лежачи впродовж 30 с”, „Зміна положень ніг у випаді за 10 або 15 с”, 
„Переміщення між двома лініями 2х5 метрів уперед обличчям, назад спиною”, що 
використовують 52,2−73,9 % фахівців. 

Установлено найбільш значущі фізичні якості спортсменів та їх прояви для 
досягнення результативності змагальної діяльності в бадмінтоні: найбільш 
важливими визначено швидкісну та вибухову силу (8,91 та 9,39 бала), прояви 
бистрості (бистрість рухових реакцій, бистрість поодиноких рухів, частота рухів) – 
7,95–9,34 бала, швидкісну загалом та спеціальну витривалість (9,08 та 9,47 бала), 
активну гнучкість (9,91 бала), спритність (координованість рухів), оцінку й 
регуляцію динамічних і просторово-часових параметрів руху, орієнтування в 
просторі 8,13–9,43 бала. 

Підтверджено вплив високого рівня швидкісно-силової підготовленості для 
реалізації таких техніко-тактичних дій бадмінтоністів в умовах змагальної 
діяльності: удари („високо-далекий”, „високий атакувальний”, „смеш”, „напівсмеш”, 
„плоский”) – 8,83−10,00 бала; переміщення (стрибки з однієї ноги, стрибки з двох 
ніг, випади) – 9,33−9,67 бала; подача („висока атакувальна”, „високо-далека”) – 
6,30−6,78 бала. 

Доповненням для тренувального процесу бадмінтоністів на етапі 
спеціалізованої базової підготовки є визначені фахівцями (86,9−65,2 % опитаних) 
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різноспрямовані за структурою та змістом вправи, які за рангом мають певну 
послідовність: бігові, короткочасні переміщення, імітаційні, стрибкові, швидкісні, 
змагальні, вправи на тренажерах та з різними обтяженнями, що дало підстави для 
обґрунтування потреби їх об’єднання в окремі модулі для впровадження у 
безпосередній навчально-тренувальний процес. 

Програму удосконалення швидкісно-силової підготовленості бадмінтоністів на 
етапі спеціалізованої базової підготовки запропоновано реалізовувати в завершенні 
підготовчої частини заняття (70−83 %) та на початку основної частини 
тренувального заняття (50−61 % опитаних фахівців різної кваліфікації відповідно). 

Доведено ефективність застосованої програми за окремими варіативними 
модулями тренувальних засобів швидкісно-силової підготовки. Більшу ефективність 
визначено для показників контрольних вправ: „Згинання та розгинання рук в упорі 
лежачи на підлозі за 15 с (кількість разів)” (модуль 2 та модуль 3); „Зміна положень 
ніг у випаді за 15 с (кількість разів)” (модуль 2); „Метання набивного м’яча (2 кг) з 
вихідного положення стоячи однією рукою (м)” (модуль 3); „Переміщення між 
двома лініями 2х5 метрів уперед обличчям, назад спиною (с)” (модуль 1); 
„Переміщення по корту за 15 с (кількість пройдених точок)” (модуль 1); 
„Піднімання тулуба в сід з положення лежачи впродовж 30 с (кількість разів)” 
(модуль 2); „Стрибки зі скакалкою (кількість разів)” (модуль 1) та „Стрибок у 
довжину з місця з двох ніг (см)” (модуль 3). 

Водночас реалізація програми удосконалення швидкісно-силової 
підготовленості бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки за 
різними варіантами поєднання варіативних модулів тренувальних засобів довела 
позитивне зростання більшості контрольних вправ (р≤0,05−0,01). Проте перший 
варіант поєднання варіативних модулів (1−2−3) мав переваги за результатами 
контрольних вправ „Стрибки зі скакалкою (кількість разів)” − 8,95 %; „Піднімання 
тулуба в сід з положення лежачи впродовж 30 с (кількість разів)” − 9,15 %; другий 
варіант (2−3−1) – „Згинання та розгинання рук в упорі лежачи на підлозі за 15 с 
(кількість разів)” − 17,23 %; третій варіант (3−1−2) – „Переміщення по корту за 15 с 
(кількість пройдених точок)” − 10,92 %, „Метання набивного м’яча (2 кг) з 
вихідного положення стоячи однією рукою (м)” – 10,76 %. 

Установлено такі положення наукової новизни. 
Уперше обґрунтовано програму удосконалення швидкісно-силової 

підготовленості бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки з 
використанням варіативних модулів тренувальних засобів. При різних варіантах 
поєднання варіативних модулів тренувальних засобів присутнє позитивне зростання 
показників спортсменів (4,68−17,23 % при р≤0,05−0,01) із наявною перевагою того 
чи іншого варіанту за окремими контрольними вправами (р≤0,05). Установлено 
ефективність різних модулів тренувальних засобів швидкісно-силової підготовки та 
варіантів їх поєднання в удосконаленні підготовленості бадмінтоністів на етапі 
спеціалізованої базової підготовки у підготовчому періоді макроциклу. Визначено 
відмінності реалізаційної ефективності окремих модулів тренувальних засобів 
швидкісно-силової підготовки в навчально-тренувальному процесі бадмінтоністів на 
етапі спеціалізованої базової підготовки. За результатами контрольних вправ 
(„Стрибки зі скакалкою (кількість разів)”, „Переміщення між двома лініями 
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2х5 метрів уперед обличчям, назад спиною (с)”, „Переміщення по корту за 15 с 
(кількість пройдених точок)”) зафіксовано, що перевага тренованості внаслідок 
застосування модуля 1 пов’язана з вищими зростаннями результатів за загальною 
мобілізацією швидкісно-силових якостей − 2,58−6,34 % (р≤0,05). 

За результатами таких контрольних вправ, як „Згинання та розгинання рук в 
упорі лежачи на підлозі за 15 с (кількість разів)”, „Піднімання тулуба в сід з 
положення лежачи впродовж 30 с (кількість разів)”; „Зміна положень ніг у випаді за 
15 с (кількість разів)”, можна стверджувати про перевагу модуля 2 у швидкісно-
силовій витривалості м’язів тулуба та мобілізації діяльності м’язів нижніх кінцівок 
− 3,53−5,43 % (р≤0,05−0,01). Разом із тим для модуля 3 при урахуванні результатів 
контрольних вправ („Стрибок у довжину з місця з двох ніг (см)”; „Згинання та 
розгинання рук в упорі лежачи на підлозі за 15 с (кількість разів)”; „Метання 
набивного м’яча (2 кг) з вихідного положення стоячи однією рукою (м)”) 
спостерігається перевага в проявах вибухової сили та швидкісно-силової 
витривалості м’язів тулуба − 3,39−6,26 % (р≤0,05−0,01). Засвідчено ефективність 
окремих варіативних модулів тренувальних засобів швидкісно-силової підготовки у 
навчально-тренувальному процесі бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової 
підготовки з наявними відмінностями в межах короткострокових та довгострокових 
тренувальних впливів. 

Удосконалено структуру та зміст комплексного контролю швидкісно-силової 
підготовленості бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки. 

Набули подальшого розвитку знання щодо показників швидкісно-силової 
підготовленості та змагальної діяльності бадмінтоністів на етапі спеціалізованої 
базової підготовки; положення теорії підготовки спортсменів щодо реалізації 
принципу варіативності засобів у навчально-тренувальному процесі кваліфікованих 
спортсменів; знання про місце швидкісно-силової підготовленості у забезпеченні 
результативності змагальної діяльності бадмінтоністів на етапі спеціалізованої 
базової підготовки на сучасному етапі розвитку виду спорту. 

 
ВИСНОВКИ 

 

У дисертації запропоновано нове розв’язання науково-практичного завдання, 
пов’язаного з удосконаленням швидкісно-силової підготовленості бадмінтоністів на 
етапі спеціалізованої базової підготовки за допомогою використання варіативних 
модулів тренувальних засобів швидкісно-силової підготовки. 

1. Структура та зміст науково-методичного обґрунтування спеціальної фізичної 
підготовки кваліфікованих бадмінтоністів тісно пов’язані із процесами 
інтенсифікації змагальної діяльності у бадмінтоні. Введення змін до правил гри 
ставить перед фахівцями оновлені вимоги до розроблення науково-методичного 
обґрунтування удосконалення різних сторін підготовленості кваліфікованих 
спортсменів. 

Прояви швидкісно-силових якостей спортсменів у бадмінтоні належать до 
структури спеціальної фізичної підготовленості та визначають можливості до 
забезпечення ефективного ведення змагальної боротьби. В умовах навчально-
тренувального процесу потребують урахування основоположні принципи системи 
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підготовки спортсменів, які зокрема передбачають єдність взаємозв’язку структур 
змагальної та тренувальної діяльності поряд із хвилеподібністю та варіативністю 
навантажень.  

Поряд із наявністю значної кількості обґрунтованих фахівцями бадмінтону 
ефективних підходів до швидкісно-силової підготовки спортсменів у практиці 
відсутні можливості їхнього варіативного використання відповідно до специфіки 
завдань етапу підготовки та індивідуальних особливостей контингенту спортсменів. 

2. Урахування таких чинників як наявність значної сукупності засобів 
швидкісно-силової підготовки із доведеною ефективністю, потреба дотримання 
керівних положень системи підготовки спортсменів, обмежений обсяг тренувальних 
навантажень виокремлює протиріччя між актуалізованою потребою в якісному 
удосконаленні швидкісно-силової підготовленості бадмінтоністів та вимогою 
дотримання варіативності змісту швидкісно-силової підготовки бадмінтоністів на 
етапі спеціалізованої базової підготовки, що може бути вирішене за допомогою 
наукового обґрунтування використання варіативних модулів тренувальних засобів. 

3. Результативність змагальної діяльності бадмінтоністів на етапі 
спеціалізованої базової підготовки забезпечується комплексом проявів швидкісно-
силової підготовленості спортсменів, оцінювання якої потрібно проводити за 
допомогою найбільш інформативних тестів (контрольних вправ), обґрунтованих із 
урахуванням специфіки виду спорту. Для визначення показників стартової сили 
бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки рекомендовано 
використовувати такі засоби: бігові (на місці з високим підніманням колін до 
натягнутого шнура за 5 або 10 с; 30 м зі старту; переміщення між двома лініями 
2х5 метрів уперед обличчям, назад спиною; переміщення по корту за 10 або 15 с); 
вибухової сили – стрибкові (у довжину з місця з двох ніг; вліво-вправо через 
гімнастичну лаву за 10 або 15 с; вгору з місця з двох ніг; зміна положень ніг у випаді 
за 10 або 15 с) та метання (набивного м’яча з різних вихідних положень); 
швидкісно-силової витривалості – комплексні (піднімання тулуба в сід з положення 
лежачи впродовж 30 с; стрибки зі скакалкою за 10 або 15 с; згинання-розгинання 
рук в упорі лежачи за 15 с), що підтверджено опитуванням фахівців із бадмінтону. 

4. Динамічність і щільність виконання техніко-тактичних дій у змагальній 
діяльності в бадмінтоні на етапі спеціалізованої базової підготовки 
характеризуються найбільшою часткою таких ударів: „смеш”, „відкидка”, 
„підставка”, „у передню зону”, „у задню зону”, „коротка подача”, „високо-далекий”, 
„укорочений”, „висока подача” (від 6,8 до 14,82 % загальної кількості техніко-
тактичних дій). Параметри змагальної діяльності кваліфікованих бадмінтоністів 
України 15–17 років: середня кількість розіграшів волана упродовж гейму – 36,63; 
середня тривалість гейму упродовж матчу – 11,78 хв; середня тривалість чистого 
ігрового часу упродовж гейму – 3,82 хв; середня кількість ударів упродовж гейму 
(двох гравців) – 246,33; середня кількість розіграшів волана упродовж матчу – 82,42; 
середня тривалість матчу – 28,99 хв; середня тривалість чистого ігрового часу 
упродовж матчу – 8,85 хв; середня кількість ударів упродовж матчу – 277,13 (на 
одного гравця); середня кількість ударів упродовж матчу – 554,25 (двох гравців); 
середній темп гри – 1,03 уд./с. Ґрунтуючись на цьому, фахівці визначили 
результативно-значущими проявами спеціальної фізичної підготовленості 
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бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки такі: швидкісну та 
вибухову силу, бистрість, швидкісну витривалість, активну гнучкість та 
координаційні здібності, що проявляються при виконанні ударів („високо-далекий”, 
„високий атакувальний”, „смеш”, „напівсмеш”, „плоский”); переміщень (стрибки з 
однієї ноги, стрибки з двох ніг, випади); подач („висока атакувальна”, „високо-
далека”, „плоска”). 

5. З метою підвищення ефективності реалізації швидкісно-силової підготовки 
бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки потрібно 
використовувати варіативні за структурою та змістом вправи (бігові, короткочасні 
переміщення, імітаційні, стрибкові, швидкісні, змагальні, із обтяженнями) та їх 
поєднання (модулі), що потребують акцентованого використання в кінці підготовчої 
частини заняття та початку основної частини тренувального заняття, що засвідчили 
фахівці бадмінтону (61−83 %). 

6. Забезпечення принципу варіативності в удосконаленні швидкісно-силової 
підготовленості бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки пов’язане 
з розробленням окремих модулів тренувальних засобів із визначеним домінантним 
змістовим компонентом (швидкісний, силовий, стрибковий характер вправ), що 
реалізуються при оптимальній тривалості в межах восьми тижневих мікроциклів та 
загалом програми удосконалення швидкісно-силової підготовленості бадмінтоністів 
на етапі спеціалізованої базової підготовки − шести мезоциклів (24 тижневі 
мікроцикли) підготовчого періоду річного макроциклу підготовки, що зумовлено 
змістом наукових і методичних даних та підкріплено досвідом практики фахівців із 
бадмінтону. 

7. Програма удосконалення швидкісно-силової підготовленості бадмінтоністів 
на етапі спеціалізованої базової підготовки, побудована на різних варіантах 
поєднання варіативних модулів тренувальних засобів, зумовлює позитивне 
зростання показників спортсменів (4,68−17,23 % при р≤0,05−0,01) із наявною 
перевагою того чи іншого варіанту за окремими контрольними вправами (р≤0,05). 

Ефективність окремих варіативних модулів тренувальних засобів швидкісно-
силової підготовки в навчально-тренувальному процесі бадмінтоністів на етапі 
спеціалізованої базової підготовки має відмінності та доведена на основі 
короткострокових та довгострокових тренувальних впливів. Детермінованість 
ефективності реалізації окремих модулів зафіксована за результатами контрольних 
вправ та для модуля 1 характеризується вищими зростаннями результатів за 
загальною мобілізацією швидкісно-силових якостей − 2,58−6,34 % (р≤0,05); 
модуля 2 – швидкісно-силової витривалості м’язів тулуба та мобілізації діяльності 
м’язів нижніх кінцівок − 3,53−5,43 % (р≤0,05−0,01); модуля 3 – вибухової сили та 
швидкісно-силової витривалості м’язів тулуба − 3,39−6,26 % (р≤0,05−0,01) від 
вихідного рівня відповідно. 
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а) у наукових фахових виданнях: 
 

1. Ефективність варіативних модулів тренувальних засобів швидкісно-силової 
підготовки бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки / 
Каратник І. В., Гречанюк О. О., Бубела О. Ю., Пітин М. П. // Науковий часопис НПУ 
ім. М.П. Драгоманова. Серія 15. Науково-педагогічні проблеми фізичної культури 
(фізична культура і спорт). – Київ : Вид-во НПУ ім. М.П. Драгоманова, 2016. – 
Вип. 05(75). – С. 52–57.  
Особистий внесок дисертанта полягає у розробленні й упровадженні варіативних 
модулів тренувальних засобів швидкісно-силової підготовки бадмінтоністів на 
етапі спеціалізованої базової підготовки, в отриманні емпіричних даних, їх 
статистичному обробленні та інтерпретації результатів педагогічного 
експерименту. 

2. Каратник І. Аналіз змісту змагальної діяльності кваліфікованих 
бадмінтоністів / Іван Каратник, Оксана Гречанюк // Молода спортивна наука 
України : зб. наук. пр. з галузі фіз. культури та спорту. – Львів, 2009. – Вип. 13, т. 1. 
– С. 143−148.  
Внесок дисертанта полягає у проведенні педагогічного спостереження, отриманні 
емпіричних даних та інтерпретації основних результатів. 

3. Каратник І. Засоби швидкісно-силової підготовки у тренувальному процесі 
бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки / Іван Каратник, Оксана 
Гречанюк // Молода спортивна наука України : зб. наук. пр. з галузі фіз. культури та 
спорту. – Львів, 2010. − Вип. 14, т. 1. – С. 113–119.  
Внесок автора полягає у постановці проблеми, аналізі отриманих результатів та 
формулюванні висновків.  

4. Каратник І. Контроль швидкісно-силової підготовленості у бадмінтоні / Іван 
Каратник, Оксана Гречанюк // Молода спортивна наука України : зб. наук. пр. з 
галузі фіз. культури та спорту. – Львів, 2008. – Вип. 12, т. 1. – С. 140−145. 
Особистий внесок дисертанта полягає в організації педагогічного спостереження, 
отриманні емпіричних даних та інтерпретації основних результатів. 

5. Каратник І. Теоретико-методичні аспекти швидкісно-силової підготовки у 
бадмінтоні / Іван Каратник // Молода спортивна наука України : зб. наук. пр. з галузі 
фіз. культури та спорту. – Львів, 2007. – Вип. 11, т. 3. – С. 147−150. 
Особистий внесок дисертанта полягає в аналізі літературних джерел та 
отриманні результатів, формулюванні висновків, підготовці статті до друку. 

6. Програма удосконалення швидкісно-силової підготовленості кваліфікованих 
бадмінтоністів із використанням варіативних модулів тренувальних засобів / 
Каратник І. В., Гречанюк О. О., Пітин М. П., Бубела О. Ю. // Науковий часопис НПУ 
ім. М.П. Драгоманова. Серія 15. Науково-педагогічні проблеми фізичної культури 
(фізична культура і спорт). – Київ : Вид-во НПУ ім. М.П. Драгоманова, 2016. – 
Вип. 4 (74) 16. – С. 38–42.  
Особистий внесок дисертанта полягає у розробці й упровадженні 
експериментальної програми удосконалення швидкісно-силової підготовленості 
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кваліфікованих бадмінтоністів із використанням варіативних модулів 
тренувальних засобів, отриманні емпіричних даних, їх статистичній обробці та 
інтерпретації результатів педагогічного експерименту. 

7. Удосконалення швидкісно-силової підготовленості бадмінтоністів з 
використанням варіативних модулів тренувальних засобів / Каратник І. В., 
Гречанюк О. О., Бубела О. Ю., Пітин М. П. // Педагогіка, психологія та медико-
біологічні проблеми фізичного виховання і спорту. – 2016. – № 3. – С. 18–25. 
doi :10.15566/18189172.2016.0303  
Видання зареєстроване у наукометричних базах: Web of Science Core Collection, 
DOAJ, WorldCat,, SHERPA/RoMEO, Open Science Directory, PBN, ERIH PLUS, 
IndexCopernicus, РІНЦ, Scilit, ROAD, BASE, Academic Journals Database, CORE, 
Elektronische Zeitschriftenbibliothek, OAJI, НБУВ, Наукова періодика України, 
AcademicKeys, academia.edu, Google Scholar. Внесок автора полягає у постановці 
проблеми, виборі методів дослідження, аналізі отриманих результатів та 
підготовці статті до друку. 

8. Karatnyk I. Structure and content of competitive activity of 15–17 years old 
badminton players / Karatnyk Ivan, Hrechaniuk Oksana, Pityn Maryan // Journal of 
Physical Education and Sport. – Pitesti, 2015. – Vol. 15. – Is. 4. − Pp. 834–837. 
DOI:10.7752/jpes.2015.04128 – Режим доступу: http://efsupit.ro/images/stories/nr4.2015 
/Art128.pdf 
Видання зареєстроване у наукометричній базі Scopus. Особистий внесок 
дисертанта полягає у проведенні педагогічного спостереження, отриманні 
емпіричних даних та інтерпретації основних результатів. 

 
б) в інших виданнях: 
 

9. Каратник І. В. Вплив нових правил в бадмінтоні на підготовку спортсменів / 
І. В. Каратник, В. В. Мудра // Сучасні проблеми розвитку теорії і методики 
спортивних ігор : матеріали VII Всеукр. наук.-практ. конф. – Львів, 2010. – С. 22−25. 
Авторові належить аналіз наукової і методичної літератури та отриманих 
результатів, формулювання висновків, підготовка статті до друку. 

 
 
 

АНОТАЦІЯ 
 

Каратник І. В. Удосконалення швидкісно-силової підготовленості 
бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з фізичного 
виховання та спорту зі спеціальності 24.00.01 − олімпійський і професійний спорт. – 
Львівський державний університет фізичної культури, Львів, 2017. 

 

У роботі вирішено науково-методичне завдання удосконалення швидкісно-
силової підготовленості бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки. 

У дисертації теоретично обґрунтовано структуру і зміст експериментальної 
програми удосконалення швидкісно-силової підготовленості бадмінтоністів на етапі 
спеціалізованої базової підготовки, яка передбачає застосування різних модулів 
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тренувальних засобів швидкісно-силової підготовки та варіантів їх поєднання. 
Уперше обґрунтовано програму удосконалення швидкісно-силової підготовленості 
бадмінтоністів на етапі спеціалізованої базової підготовки з використанням 
варіативних модулів тренувальних засобів та доповнено знання щодо показників 
швидкісно-силової підготовленості та змагальної діяльності бадмінтоністів на етапі 
спеціалізованої базової підготовки. 

Результати досліджень упроваджено у навчально-тренувальний процес команд 
СДЮСШОР з бадмінтону ім. К.В. Вавілова та КДЮСШ Придніпровської державної 
академії будівництва та архітектури (м. Дніпро), а також ШВСМ м. Харкова, у 
навчальний процес студентів Львівського державного університету фізичної 
культури. 

 

Ключові слова: бадмінтон, кваліфіковані бадмінтоністи, етап спеціалізованої 
базової підготовки, швидкісно-силова підготовка, варіативні модулі тренувальних 
засобів. 

 
 
 

АННОТАЦИЯ 
 

Каратник И. В. Совершенствование скоростно-силовой подготовленности 
бадминтонистов на этапе специализированной базовой подготовки. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук по физическому 
воспитанию и спорту по специальности 24.00.01 − олимпийский и 
профессиональный спорт. − Львовский государственный университет физической 
культуры, Львов, 2017. 

 

Совершенствование структуры и содержания соревновательной деятельности в 
бадминтоне создает актуальную научно-практическую проблему скоростно-силовой 
подготовки спортсменов, от которой зависит возможность обеспечения их 
результативности. Специалисты отмечают, что проявления скоростной силы имеют 
решающее значение при исполнении технико-тактических действий и обеспечении 
их результативности. 

В последнее время проведен ряд исследований по проблемам подготовки 
спортсменов в бадминтоне, а именно: методика обучения технике нападающего 
удара; контроль специализированной двигательной подготовленности спортсменов 
с использованием гибкой автоматизированной системы (на примере бадминтона); 
рост скоростных характеристик с учётом лабильности нервной системы; скоростно-
силовая подготовка юных бадминтонисток 12–16 лет. Анализ литературных данных 
позволил сделать выводы, что вопросы скоростно-силовой подготовки не отвечают 
современным требованиям к подготовленности бадминтонистов. Это дало 
возможность утверждать о противоречиях между значениями, современными 
требованиями к скоростно-силовой подготовленности в бадминтоне и 
недостаточном обосновании теоретических и методических положений 
специализированной физической подготовки квалифицированных бадминтонистов. 
Всё это свидетельствует об актуальности данного исследования. 
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В работе решена научно-методическая задача совершенствования скоростно-
силовой подготовленности бадминтонистов на этапе специализированной базовой 
подготовки. 

Цель исследования: совершенствование скоростно-силовой подготовленности 
бадминтонистов на этапе специализированной базовой подготовки способом 
использования тренировочных средств, которые применяются в вариативных 
модулях скоростно-силовой подготовки. 

Впервые получены научные данные об эффективности различных модулей 
тренировочных средств скоростно-силовой подготовки и вариантов их сочетания в 
совершенствовании подготовленности бадминтонистов на этапе 
специализированной базовой подготовки в подготовительном периоде макроцикла. 

Впервые обоснована программа совершенствования скоростно-силовой 
подготовленности бадминтонистов на этапе специализированной базовой 
подготовки с помощью вариативных модулей тренировочных средств. 

Дополнены знания о показателях скоростно-силовой подготовленности и 
соревновательной деятельности квалифицированных бадминтонистов. 

Дополнены положения теории подготовки спортсменов по реализации 
принципа вариативности средств в учебно-тренировочном процессе 
квалифицированных спортсменов. 

Дополнены знания о роли скоростно-силовой подготовленности в обеспечении 
результативности соревновательной деятельности бадминтонистов на этапе 
специализированной базовой подготовки, на современном этапе развития вида 
спорта. 

Согласно результатов педагогического наблюдения, динамичность и плотность 
выполнения технико-тактических действий в соревновательной деятельности в 
бадминтоне на этапе специализированной базовой подготовки характеризуется 
наибольшей долей таких ударов: „смэш”, „откидка”, „подставка”, „в переднею зону 
корта”; „в заднюю зону корта”, „короткая подача”, „высоко-дальний”, 
„укороченный”, „высокая подача” (от 6,8 до 14,82 % от общего количества технико-
тактических действий). Параметры соревновательной деятельности 
квалифицированных бадминтонистов Украины 15−17 лет: среднее количество 
розыгрышей волана в гейме − 36,63; средняя продолжительность гейма в матче − 
11,78 мин; средняя продолжительность чистого игрового времени в гейме − 3,82 
мин; среднее количество ударов в гейме (двух игроков) − 246,33; среднее 
количество розыгрышей волана в матче − 82,42; средняя продолжительность матча 
− 28,99 мин; средняя продолжительность чистого игрового времени в матче − 8,85 
мин; среднее количество ударов в матче − 277,13 (на одного игрока); среднее 
количество ударов в матче − 554,25 (двух игроков); средний темп игры − 1,03 уд./с. 
Учитывая это, специалисты определили результативно-значимыми следующие 
проявления специальной физической подготовленности бадминтонистов на этапе 
специализированной базовой подготовки: скоростную и взрывную силу, быстроту, 
скоростную выносливость, активную гибкость и координационные способности, 
которые проявляются при выполнении ударов („высоко-дальний”, „высокий 
атакующий”, „смэш”, „полусмэш”, „плоский”), перемещений (прыжки с одной ноги, 
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прыжки с двух ног, выпады), подач („высокая атакующая”, „высоко-дальняя”, 
„плоская”). 

Основой подтверждения эффективности программы совершенствования 
скоростно-силовой подготовленности бадминтонистов на этапе специализированной 
базовой подготовки, которая построена на различных вариантах сочетания 
вариативных модулей тренировочных средств, стали достоверные положительные 
изменения показателей спортсменов (4,68−17,23 % при р≤0,05−0,01) с имеющимся 
преимуществом того или иного варианта по отдельным контрольным упражнениям 
(р≤0,05). 

Эффективность отдельных вариативных модулей тренировочных средств 
скоростно-силовой подготовки в учебно-тренировочном процессе бадминтонистов 
на этапе специализированной базовой подготовки имеет различия и доказана на 
основе краткосрочных и долгосрочных тренировочных воздействий. 
Детерминированность эффективности реализации отдельных модулей 
зафиксирована по результатам контрольных упражнений и для модуля 1 
характеризуется высшими приростами по общей мобилизации скоростно-силовых 
качеств − 2,58−6,34 % (р≤0,05); модуля 2 − скоростно-силовой выносливости мышц 
туловища и мобилизации деятельности мышц нижних конечностей − 3,53−5,43 % 
(р≤0,05−0,01); модуля 3 − взрывной силы и скоростно-силовой выносливости мышц 
туловища − 3,39−6,26 % (р≤0,05−0,01) от исходного уровня соответственно. 

Результаты исследований внедрены в учебно-тренировочный процесс команд 
СДЮШОР по бадминтону им. К.В. Вавилова и КДЮСШ Приднепровской 
государственной академии строительства и архитектуры (г. Днепра), а также ШВСМ 
г. Харькова, в учебный процесс студентов Львовского государственного 
университета физической культуры. 

 

Ключевые слова: бадминтон, квалифицированные бадминтонисты, этап 
специализированной базовой подготовки, скоростно-силовая подготовка, 
вариативные модули тренировочных средств. 

 
 
 

ABSTRACT 
 

Karatnyk I. V. Improving speed and strength training of badminton players at 
specialized basic training stage. − Manuscript. 

Thesis for a Candidate degree in Physical Education and Sport in specialty 24.00.01 − 
olympic and professional sports. − Lviv State University of Physical Culture, Lviv, 2017. 

 

The paper provides scientific and methodical solution to the task of improving speed 
as well strength training of badminton players at the stage of specialized basic training. 

Structure and content of the experimental program aimed at speed and strength 
improvement of badminton players at the stage of specialized basic training, which 
involves the use of different training modules and their combinations, were theoretically 
grounded. For the first time the training programme for improvement of speed and 
strength of badminton players at the stage of specialized basic training by means of 
variable training modules was grounded and scientific data regarding speed and strength 
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performance training and competitive activity of badminton players at the stage of 
specialized basic training were expanded. 

The research results have been implemented into the training process of teams at 
specialized children and youth sports school of the Olympic reserve in badminton named 
after K. V. Vavilov and at complex specialized children and youth school of 
Prydniprovs'ka State Academy of Civil Engineering and Architecture (Dnipro), Kharkiv 
high school of sports and into the curriculum of students of Lviv State University of 
Physical culture. 

 

Keywords: badminton, qualified badminton players, specialized basic training stage, 
speed and strength training, variable modules of training means. 



21 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Підписано до друку 24.01.2017 р. 
Формат 60×84/16. 

Папір друкарський. Ум. друк. арк. 0,9. 
Зам. № 12. Наклад 100 пр. 

 
 
 

Видавництво «ПАІС» 
Реєстраційне свідоцтво ДК № 3173 від 23 квітня 2008 р. 

вул. Гребінки 5, оф. 1, м. Львів, 79007 
тел.: (032) 225-60-14, (032) 261-24-15 

e-mail: pais@mail.lviv.ua; http://www.pais.com.ua 
 




